

华泰保险股东结构将改善 计划3年内上市

——访华泰保险董事长王梓木

证券时报记者 顾哲瑞

近期,华泰保险15.3%股权在上海联合产权交易所挂牌转让,此事吸引了资本市场众多目光。原本应该很平淡的股权转让出现了高潮迭起的戏剧性场面,志在必得的4家竞购者激烈争夺此次转让的股权,内蒙君正最终以近3倍于华泰保险每股净资产的价格买下股权。

华泰保险董事长兼首席执行官CEO的王梓木,对股权转让过程中数百次的高溢价竞拍感到意外。身处这场资本市场角逐核心的当事人,究竟如何看此次股权转让?第二大股东的变更,将给华泰保险未来发展带来哪些深远影响?王梓木日前接受证券时报记者采访时,对股权转让事宜进行了回应。

股权高估值让人意外

证券时报记者:您第一时间知道股权转让高溢价时是怎么想的?您怎么看待这个价格?

王梓木:还是有些惊讶。这次股权转让是市场化行为,多家公司的出价都超过了每股7.1元,而内蒙君正是其中出价最高的。这个估值超出我们的预期,但还是比较符合华泰保险的潜在价值。高溢价收购,代表着股东对华泰保险的期望,我们对经营业绩的要求会更上一层楼,压力也会相应增加。

证券时报记者:内蒙君正成为华泰保险股东后,将给华泰带来什么?

王梓木:内蒙君正是一家经营稳健扎实的民营企业。华泰保险以往国有股权的比重相对较大,随着这次股权转让中部分国有企业退出,民营企业入股成为华泰保险较大的持股人,会进一步改善华泰保险的股东结构,向实现混合所有制迈进一大步。

证券时报记者:内蒙君正成为华泰第二大股东后,对华泰以后的经营和战略上会有什么影响?

王梓木:经历了多年的实践检验和市场考验,华泰保险探索并逐步确立、坚持“质量效益型发展”、“差异化竞争”的企业战略,取得了较为理想的经营成绩,也得到了股东的充分认可。目前,华泰保险保持着良好的经营业绩,初步形成了差异化竞争优势。

内蒙君正作为新股东一定会非常关心华泰保险未来的发展,并会行使股东权力积极参与公司的管理,对公司发展将起到新的推动和促进作用。华泰保险将在新老股东的支持下,继续坚持正确的企业战略,把握市场机遇,实现又好又快发展。

证券时报记者:您怎么看那么多家公司愿意入股华泰保险?

王梓木:我觉得第一个原因是投资者看好保险行业。保险业的增长潜力是巨大的,新国十条出台后,保险业迎来了更大的历史性发展机遇,前一段时间保险股大涨,也是资本市场对保险股重新估值。

第二个原因是认同华泰保险自身的优势与特色。华泰保险在保险行业是一家具有鲜明特色和优势的公司,目标清晰,即使在转型时期也走得非常稳健,不是一个大起大落的公司。

计划3年内上市

证券时报记者:华泰保险国有背景股东很多,而且股权比较分散,对此,您怎么看?

王梓木:我认为华泰的一大优势恰恰在于股权结构的多元化和均衡。多元化和均衡的股权结构,要求公司管理层必须拿绩效说话,而不是凭关系说话。

假如华泰是家大股东一股独大的公司,管理者可能会说自己是上级派来的,即使将来经营有了问题

“在开放的新格局下,未来险企的投资收益会提高。投资收益提高后又会带动保险公司保费的增加,形成良性循环。”

车险费率市场化对大型财险公司来说较为有利,因为大公司的规模效益和边际成本优势明显。”

——华泰保险董事长王梓木



王录/制图

往往也奈何不了他。而像华泰保险目前这样的股权结构,管理者就必须拿绩效说话,绩效好谁也不会赶你走,绩效不好谁也留不住你。

制度是公司长期稳健经营发展的保证,华泰长期贯彻了这样的制度,也是这样的股权结构引导我们走上了质量效益型发展的道路。华泰保险在保险行业里是一个另类,前些年许多保险公司在冲量上规模的时候,华泰继续保持稳健的发展战略。

证券时报记者:那是否说明,华泰在发展过程中是不缺钱的?

王梓木:华泰长期以来一直保持着较好的经营业绩和较为充足的偿付能力充足率。上市是华泰的既定战略,是出于企业长远战略发展的需要,并不是为了满足短期的资金需求。

证券时报记者:能否谈一下华泰的上市计划?会选择哪个市场上市?

王梓木:我们希望3年内实现上市。看哪个市场更适合我们,就选择哪个市场,现在也不好确定。因为国内市场排队上市的公司如此之多,条件还是比较苛刻的。选择国内市场将涉及到国有资产减持问题,其他各种问题也比较复杂。对于海外上市,我们还没有做系统地研究。

证券时报记者:您1992年下海,这么多年做一家保险企业,您感受最深的是什么?

王梓木:保险公司作为金融企业,必须实现理性和稳健发展,不能野蛮生长。我创业的大背景是在中国改革开放和市场化的浪潮中,华泰基本上是在市场化的规则中运行起来的,产权结构基本上还属于现代企业制度,公司一直走重视质量及效益的发展道路,而不是简单地讲规模。

华泰为当初前来投资的国有股东创造了较高的市场价值,按照这次股权转让的价格,我们原始股东的收益率——18年基本将近18倍,我觉得他们应该很满意。当然,这是标的一个市场价,以后华泰上市应该也不会低于这个价格。

证券时报记者:怎么看保费规模和公司效益之间的关系?华泰这些年坚持什么样的发展思路?

王梓木:这些年,华泰保险一直

坚持稳健的经营思路,并不单纯追求规模。单纯上规模比较容易,冲理财产品或花钱买保单都可以短时间内迅速扩大规模。但通过这样的方式获得的保单会为企业中长期的健康发展带来很大压力,将来如何处理这些保单、怎么收拾局面,会给企业背上一个潜在的大包袱。在华泰,质量效益型的经营理念已深入人心,甚至成为企业的DNA,我们追求的快速增长一定要在保证质量效益的基础上实现。

证券时报记者:在“新国十条”推出的背景下,华泰会抓住哪些机会?

王梓木:“新国十条”对保险公司开放了很多领域,带来了历史性的发展机遇。能不能把握这个机遇实现企业发展,还要看企业的自身能力。华泰最注重的是经营的质量和效益,将来也会加快发展的步伐。

证券时报记者:资本市场迎来了新一轮牛市,保险资金也有参与资本市场,保险资金的投资策略会较过去有一些调整吗?

王梓木:过去保险资金的运用基本是局限在委托给自己的资产管理公司,现在保监会新的政策已经打破了这个限制,可以委托给保险行业以外的投资公司。

在开放的新格局下,我认为未来保险公司的投资收益会提高。近期保险股涨幅较大,也从一个侧面反映保险投资的收益提高了,投资收益提高后又会带动保险公司保费的增加,形成良性循环。当然这里边也蕴藏着一些风险,如果保险公司资金配置上不合理,会引发现金流问题。

证券时报记者:资本市场上演了互联网保险,在保险行业互联网财产保险累计非车险保费收入中,华泰财险一度排名第一。个人认为,保险公司真正的互联网业务,不仅仅是在互联网上卖保险,而是要真正基于互联网人群的保险需求,设计出相应的产

品,比如说华泰和淘宝联合推出的退货运险。基于互联网业务,华泰在一天内能处理几十万张、上百万张的保单,如果没有互联网是做不了这些业务的。

谈到华泰保险的互联网战略布局,现在我们也在思考、在探索。至少现在互联网思维给华泰的影响很大,我在公司内部一直大力倡导互联网思维。借鉴互联网思维追求最佳客户体验、最优客户服务、运用互联网为客户提供更加精准实时的个性化服务,这都是我们学习和努力的方向。

钦的机构,意图通过“中矿必拓投资公司”用更高的价格参与华泰保险此次“招拍挂”的股权竞价。

11月28日,根据上海联合产权交易所的网络竞价信息显示:华泰保

险第一批9.1136%的股权在经历了298次报价后以26.35亿元成交,相比

于14.95亿元的底价,最终溢价高达

76.23%;第二批6.1815%的股权以底

价10.14亿元开拍,报价次数更多达

302次,最终以18.69亿元成交,溢价

高达84.31%。最终,内蒙君正共斥资

约45亿元,获得约15.3%的华泰保险

股权。这意味着待监管部门审批此次

交易通过后,内蒙君正将成为华泰保

险的第二大股东。

(顾哲瑞)

11月份险资配置 股票及基金余额增630亿

见习记者 易永英

昨日,保监会披露了保险业2014年前11个月统计数据。11月末,资金运用余额89478.79亿元,较年初增长16.4%。其中,股票和证券投资基金9555.49亿元,较10月末增加630亿元。

11月末,在保险资金运用余额中,银行存款24906.73亿元,占比27.84%;债券35958.78亿元,占比40.19%;股票和证券投资基金9555.49亿元,占比10.68%;其他投资19057.79亿元,占比21.29%。

而保监会此前披露的数据显示,10月末,在保险资金运用余额中,股票和证

券投资基金为8925.21亿元,占比10.14%。据此计算,11月份保险资金配置在股票和证券投资基金管理的余额增加了630亿元。

前11个月,保险业原保险保费收入18714.76亿元,同比增长17.8%。产险公司原保险保费收入6774.23亿元,同比增长16.05%;寿险公司原保险保费收入11940.41亿元,同比增长18.82%。

前11个月,保险业赔款和给付支出6423.63亿元,同比增长15.83%。11月末,总资产达98318.90亿元,较年初增长18.62%;净资产为11403.33亿元,较年初增长34.56%。

保险年金管理人晒成绩单 多个投资组合前三季度收益超8%

证券时报记者 潘玉蓉

保险机构已占领企业年金投资管理市场的半壁江山。

今年前三季度,7家保险企业年金投资人实际运作资金3400亿元,市场份额占比近50%,相比去年同期2789亿元的管理规模,今年增幅为22%。

在投资收益上,保险投资人多个投资组合收益率超过8%。

吃进年金业务一半蛋糕

企业年金作为职工第二大养老支柱,运用情况备受关注。人社部近期披露的数据显示,今年前三季度全国企业年金基金实际运作总量为6855亿元,其中,7家保险机构管理了3400亿元,占实际运作资金总量的49%,管理规模同比增加22%;11家基金公司管理资金2814亿元,占比41%;2家证券公司管理资金639亿元,占比近10%。

在人社部批准的21家年金投资管理机构中,7家保险机构占1/3,分别是人保资产、国寿养老、平安养老、泰康资产、长江养老、太平养老和华泰资产。近日,这几家公司先后完成了前三季度的投资管理业绩披露。证券时报记者统计发现,保险机构今年前三季度年金投资管理机构的投资规模和业绩均明显优于去年。

2013年全国企业年金实际运作资产为5783亿元,加权平均收益率为3.67%,其中固定收益类投资收益率为3.92%,含权益类投资收益率为3.62%,合计收益率为3.67%。上述7家保险机构去年在固定收益类领域取得的投资收益率为3.97%,在含权益类领域的投资收益率为3.82%。

虽然7家保险机构并未披露今年三季度末的综合收益,但各公司披露的大部分分类组合投资收益率都超过了4%。一位保险公司团险部门负责人预计,今年保险机构的年金投资收益可能

高收益投资组合的多少,一定程度上反映了一家企业年金管理机构投资能力。

三季度末,人保资产的35个投资组合中,有6个组合收益率超过8%;华泰资产的21个投资组合中,有3个组合收益率超过8%;太平养老的199个投资组合中,有12个组合收益率超过8%,71个组合收益率在6%至8%之间。

作为国内最大的企业年金管理机构,平安养老管理的企业年金在今年三季度末组合资产净值达到947亿元,且大部分投资组合的收益超过5%。

国寿养老今年前三季度未投资管理企业年金为832亿元,同比增长近20%。

从国寿披露的集合型企业年金计划管理情况表看,今年加权平均投资收益率为5.96%,其中含权益类投资组合收益率为6.08%,固定收益类组合为5.18%。而去年同期,国寿集合企业年金计划的加权平均收益仅为2.63%。

泰康资产今年企业年金业务增长快速,截至三季度末,资产净值已经接近700亿元。统计数据显示,单一计划下的不含权益类投资组合前三季度收益率为5.02%,含权益类投资的组合收益率达到了7.18%。在300个投资组合中,有24个组合投资收益超过了8%。

平安财神节首日销售破百亿

互联网正在成为金融产品消费的主要场之一。12月22日上线的中国平安财神节首日销售额突破了百亿元,再次让业界认识到互联网的威力。

这场由平安集团牵头,产险、寿险、银行、证券、陆金所等17个业务单位参与的“金融消费狂欢节”,从12月22日起陆续有10多款爆款产品亮相。平安集团内部人士表示,财神节欲打造成为金融消费的“双11”。

“高收益”是此次活动的重要主题。据了解,活动中推出的产品预期年化收益率比平时平均高出三成。例如首个上线的个人养老保险产品“平安富盈人生”,预期年化收益率9%,平时这款产品的预

期年化收益在6.8%左右。陆金所平台将于12月27日推出的“稳盈·安e”,预期年化收益率在10%以上,而现有平台上的类似产品收益约为7%~8%。

截至12月22日当天24点,财神节18款产品的总销量达114.32亿元。其中,首个上线的爆款产品平安一账通1号,12月22日开放销售后,不到1天时间发售总额1.11亿元。平安财富盈也遭到抢购,12月23日上午10点开始上线的财富盈一期,2000万元于90秒内售罄。在财神节活动带动下,平安人寿12月22日销量环比翻倍,陆金所“稳盈·安e”单日交易额增长20%。

潘玉蓉

计划3年内上市

证券时报记者:华泰保险国有背景股东很多,而且股权比较分散,对此,您怎么看?

王梓木:我认为华泰的一大优势恰恰在于股权结构的多元化和均衡。多元化和均衡的股权结构,要求公司管理层必须拿绩效说话,而不是凭关系说话。

假如华泰是家大股东一股独大的公司,管理者可能会说自己是上级派来的,即使将来经营有了问题